
守株待兔教案详案 守株待兔教案(优
秀10篇)

初三教案涵盖了各个学科的教学内容，可以帮助学生更好地
整合和运用所学知识，提高学习的整体水平。每个教师在编
写初三教案时都可以结合自身的教学经验和实际情况进行创
新和改进，提供更适合学生学习的教学内容和方式。

守株待兔教案详案篇一

教学目标：

1、引导学生理解寓言故事的内容，并体会其中的道理，懂得
凡事都应该积极主动地去做，不能老想着意外的收获。

2、本课要求会写的字是：桩、株、滋，理解“树
桩”“蹿”“乐滋滋”等词语。

3、指导朗读好课文，要求学生能够复述故事。

教学重点：理解寓言故事所揭示的寓意。

教学难点：体会那个种田人的内心想法。

教学过程：

二、学习生字“株、桩”

指名读“株”字，请生查字典，说说这个字有几个意思，在
课题里是什么意思？（树桩）树桩又是什么呢？这两个字都
与树木有关，所以用了木字旁来提示意思，再看看它们的左
边，怎么读？（都是声旁），所以这两个字都是形声字，很
好记。



三、自由读课文，要求学生不懂的字词查字典或者联系上下
文理解，想一想课题是什么意思。

四、揭题，感知大意。

指名说说课题是什么意思，谁守在树桩旁等？（板书：种田
人）他为什么要守在树桩旁呢，请一个同学来说说这个故事
主要讲了什么。

五、学习课文内容。

1、大家听了有什么想说的？（让生自由发言）

2、是什么事让他有守着树桩的想法的？（一只兔子撞死在树
桩上）板书

（他白捡了一只又肥又大的兔子）板书

3、有兔子捡当然好，我也想捡啊，怎么傻？分析兔子撞死的
原因，抓住“仓皇”“蹿”等重点词来理解兔子撞死完全是
个意外，偶然。（板书：意外）

4、分析种田人的心理。这个意外发生在种田人面前，他怎么
样？抓住“没花一点力气”“白捡”“乐滋滋”等词语体会
他那种意外之喜。学习“滋”字。（在“意外”后板书：收
获）是你你会不高兴啊，那又从哪儿看出他傻？从他的想法
来体会他想不劳而获的心理。出示段落指导朗读。

5、他这样想确实很傻，但更傻的还怎么做了？出示最后的段
落，请生发表自己的看法，抓住“丢下”一词，看能否
用“放下”来换，理解他的死心等待。齐读这一段。

六、揭示寓意。

1、所以，从上面的分析我们可以看出，这个种田人之所以做



这么傻里傻气的事是有原因的，那就是他老想着——意外收获
（生答），因为这样可以不花力气啊，不用劳动啊。那我们
应该怎么做才对？请生说。

总结寓意：什么事都应该积极主动地去做，不能老想着意外
收获。（补齐板书）

2、那你想怎么去劝劝这个种田人呢？

七、复述课文。

1、看动画，想一想，等会儿怎么用自己的话来说说这个故事。

2、指名复述，点评，再请。布置回家讲给家长听。

八、课外扩展。

1、出示古文原文，让生自己比照课文看能否读懂。

2、师朗读，略作指点，让生跟读。

3、我们学的寓言基本都是在这些古代经典书籍当中，有兴趣
可以自己找来看。

板书：

（种田人）  守  株   待  兔

白捡撞死

树桩

凡事都要积极主动地去做，不要老想着意外收获



守株待兔教案详案篇二

1、认识6个生字，会读守株待兔、树桩、撞死、乐滋滋等词
语。

2、正确、流利地朗读课文，能在读中悟出故事的寓。

在读的过程中感知故事，体会故事的寓意，运用多媒体课件
进行直观教学。

情感态度与价值观：懂得对意外的收获不要存有侥幸心理，
要想有收获，必须付出劳动。

1、认识6个生字和课文词语。

2、正确、流利地朗读课文，默读课文，能在读中悟出故事的
寓意

懂得对意外的收获不要存有侥幸心理的道理。

多媒体课件。

一、谈话导入，揭示课题

1、师:我们做个游戏好吗，看图片猜谜语，沈老师跟大家一
起来学习这个故事，故事的名字就是《守株待兔》(板书课题：
守株待兔)齐读课题。

二、初读课文，认识生字

1、下面请同学们打开课本，听老师把这个故事给大家读一遍。
听的时候请同学们注意从故事中找出一句最能说明题目意思
的话来。



2、这个题目背后又藏着一个怎样的故事呢?请小朋友拿起课
本，自由朗读课文吧!

三、研读课文，明白寓意

同学们的字词掌握得很好，我相信课文也一定读得很好。再
次读课文。

(一)学习第一自然段。

根据学生回答，出示：古时候有个种田人，一天，他在田里
干活，忽然看见一只野兔从树林里窜出来。不知怎么的，它
一头撞在田边的树桩上，死了。

1、这只野兔怎么会一头撞死在树桩上呢?

2、“窜”是什么意思?究竟怎样的跑才叫“窜”?

3、什么原因，野兔会这么慌张地从树林里窜出来撞在树桩上
呢?大家猜一猜?

4、想一想这段我们该怎么读呢?

(二)学习第二自然段。

(课件出示句子：种田人急忙跑过去，没花一点儿力气，白捡
了一只又肥又大的野兔。)

2、面对这样意外的收获，种田人的心情怎样?谁能用课文中
的一个词来形容?

出示：他乐滋滋地走回家去。心里想：要是每天都能捡到一
只野兔。那该多好啊。

(三)学习第三自然段。



出示： 从此他丢下锄头，整天坐在树桩旁边等着，看有没有
野兔再跑来撞死在树桩上。)

1、 “从此”是从什么时候起他就丢下了锄头?

3、“整天”是什么意思?

4、(课件出示：课文插图)同学们，你们瞧!种田人丢下了锄
头，他呀，不干活了。当别人在地里浇水施肥时，他在守株
待兔;别人在地里拔草捉虫时，他在守株待兔;当别人的庄稼
大丰收的时候，他还在-----守株待兔。锄头丢掉了，庄稼不
管了，什么事儿都不干了，他一心只想着再白捡野兔。他想
可以不付出任何辛劳就可以收获，用一个词就叫“不劳而
获”。(板书：不劳而获)

5、你们想，他坐在树桩旁等野兔时会怎么想呢?

(师生齐读)最后，种田人不但再也没有得到野兔，而且田野
长满了草，庄稼全完了。用个词语来说，就是——(板书：一
无所获)

7、引导学生说理明白寓意。

四、拓展延伸

(课件出示图)

你们看，那个种田人执迷不悟，还在那儿傻傻地等着，做着
他的白日梦呢?现在假如你从种田人的身边走过，你会对他说
些什么呢?师生扮演进行对话。

五、总结

是啊，做事不能有侥幸心理，不能有不劳而获的思想，不然
最后终将一无所获。只有实实在在去做，才能有收获。



六、课外阅读

(过渡)：这就是寓言故事。寓言，总是借一个短小的故事说
明一个深刻的道理，它对我们的学习、生活，都会有很大帮
助。(推荐课外读物)其实像这样的寓言故事还有很多很多，
课后我们可以去读读这本《中国古代寓言故事》，《伊索寓
言》相信你们会有更大的收获。

守株待兔教案详案篇三

1、引导学生理解寓言故事的内容，并体会其中的道理，懂得
凡事都应该积极主动地去做，不能老想着意外的收获。

2、本课要求会写的字是：桩、株、滋，理解“树
桩”“蹿”“乐滋滋”等词语。

3、指导朗读好课文，要求学生能够复述故事。

教学重点：理解寓言故事所揭示的寓意。

教学难点：体会那个种田人的内心想法。

指名读“株”字，请生查字典，说说这个字有几个意思，在
课题里是什么意思？（树桩）树桩又是什么呢？这两个字都
与树木有关，所以用了木字旁来提示意思，再看看它们的左
边，怎么读？（都是声旁），所以这两个字都是形声字，很
好记。

三、自由读课文，要求学生不懂的字词查字典或者联系上下
文理解，想一想课题是什么意思。

指名说说课题是什么意思，谁守在树桩旁等？（板书：种田
人）他为什么要守在树桩旁呢，请一个同学来说说这个故事
主要讲了什么。



1、大家听了有什么想说的？（让生自由发言）

2、是什么事让他有守着树桩的想法的？（一只兔子撞去世在
树桩上）板书

（他白捡了一只又肥又大的兔子）板书

3、有兔子捡当然好，我也想捡啊，怎么傻？分析兔子撞去世
的原因，抓住“仓皇”“蹿”等重点词来理解兔子撞去世完
全是个意外，偶然。（板书：意外）

4、分析种田人的心理。这个意外发生在种田人面前，他怎么
样？抓住“没花一点力气”“白捡”“乐滋滋”等词语体会
他那种意外之喜。学习“滋”字。（在“意外”后板书：收
获）是你你会不高兴啊，那又从哪儿看出他傻？从他的想法
来体会他想不劳而获的心理。出示段落指导朗读。

5、他这样想确实很傻，但更傻的还怎么做了？出示最后的段
落，请生发表自己的看法，抓住“丢下”一词，看能否
用“放下”来换，理解他的死心等待。齐读这一段。

1、所以，从上面的分析我们可以看出，这个种田人之所以做
这么傻里傻气的事是有原因的，那就是他老想着――意外收获
（生答），因为这样可以不花力气啊，不用劳动啊。那我们
应该怎么做才对？请生说。

总结寓意：什么事都应该积极主动地去做，不能老想着意外
收获。（补齐板书）

2、那你想怎么去劝劝这个种田人呢？

1、看动画，想一想，等会儿怎么用自己的话来说说这个故事。

2、指名复述，点评，再请。布置回家讲给家长听。



1、出示古文原文，让生自己比照课文看能否读懂。

2、师朗读，略作指点，让生跟读。

3、我们学的寓言基本都是在这些古代经典书籍当中，有兴趣
可以自己找来看。

板书：

（种田人） 守 株 待 兔

白捡撞去世

树桩

凡事都要积极主动地去做，不要老想着意外收获

守株待兔教案详案篇四

目标预设：

1、学会本课六个生字，初步掌握归类识字的方法。

2、正确、流利地朗读课文，在研读中明白寓意：不劳动不会
有收获，不能靠碰运气过日子。

教学重点、难点：研读课文，明白寓意。

教学过程：

一、揭示课题，初步解题

1、这节课，老师和你们一起再来学习一则寓言故事。

2、谁能把题目读一读？能说说课题是什么意思吗?



二、初读课文，自主识字

1、学生自由轻声读课文，注意把生字的音读准了。

2、检查生字词的学习情况

（1）这些词你会读吗？（窜出来树桩撞死锄头庄稼乐滋滋）
指名读，齐读。

（2）如果让你给这六个字分类，你会怎么分？

小结：你们一个个都很棒，已经学会了归类识字，这可是识
字的一种好办法！

3、再次解题：你们都已读了课文，现在你能用一句话解释一
下课题是什么意思了吗？

4、质疑：根据这个课题，你能提几个问题吗？板书：怎么等？
等的结果？

三、带着问题，再次读文

四、深读课文，明白寓意

种田人守呀守，等呀等，结果呢？板书：庄稼全完野兔没来
（课件出示句子）：日子一天一天过去了，再也没有野兔来
过，他的田里已经长满了野草，庄稼全完了。

（一）研读课文，知道不劳动是不会有收获的

1、田里的庄稼怎么会全完的呢？请你找一找，课文中哪句话
告诉了我们原因，把它用横线划下来。

2、学习句子：从此他丢掉了锄头，整天坐在树桩旁边等着，
看有没有野兔再跑来撞死在树桩上。



（1）自由读读句子，看看从这句话我们可以知道什么。

（2）交流预设：

a、"丢掉了锄头"可以知道他没有到田里去锄过草，没有到田
里去挖过地。（是呀，锄头可是种田人最重要的劳动工具，
现在他连锄头也不要了，又怎么去劳动呢？）

b、你是怎么理解"整天在树桩旁等着"这句话的？你们看，早
晨，太阳刚从东方升起，他已经坐在树桩旁等了；中午，太
阳高照，他没回家休息，还是坐着等；傍晚，太阳已经下山
了，他仍旧在等，从早到晚，他一直都在等。

c、他在树桩旁傻等，人家在干什么呀？想象说话：别人---时，
他在等；别人---时，他在等；别人---时，他在等；别人---
时，他在等；别人---时，他还在等……是呀，一田到晚，他
什么活也不干，一心只想着等兔子，他是多么渴望得到兔子
呀！

（3）朗读指导：

a、谁愿意来读读这个句子？先自己准备一下，指名读。

b、你对他的朗读满意吗？那你能试一试吗？

e、一天、两天、三天，从此他再也不出门劳动了，就在树桩
旁傻等，让我们一起读，一起去感受一下吧！

（4）结：种田人整天什么农活也不干，也难怪，他的庄稼全
完了！

3、学到这儿，你明白了什么？（板书预设）不劳动是不会有
收获的。



（二）研读课文，知道不能凭着运气生活

2、理解"窜"，"窜"是什么意思？笔直地向前跑，能叫"窜"吗？
究竟怎样的跑才叫"窜"？（窜就是没有方向地乱跑）

3、什么原因，野兔要这么慌乱地从树林了跑出来，四人小组
想象野兔"窜"的种种原因。

（1）后面有猎人追赶

（2）受伤了

（3）有野兽追击

（4）他发现前面有好玩的东西

（5）他想到森林外面去玩一玩

（6）他想出去找朋友玩

（7）他和别的野兔比赛跑步

……

4、种田人意识到这一点了吗？从哪里知道？能给"乐滋滋"换
一个词吗？（喜滋滋、美滋滋、乐呵呵、乐哈哈、喜洋洋）

话读好吗？

（1）指名读

（2）每天都白捡一只野兔，这是一件多美的事呀，谁再来读
读？

（3）不是一只，也不是两只，三只、四只……而是每天都有



一只呀，还想读吗？

（4）让我们都来做做这样的美梦吧！齐读

切实际的想法，所以从捡到兔子的那天起，他便一直坐在树
桩旁傻等（课件：第一天……第二天……第三天，……一个
星期后……一个月后……）每天，他就是在那儿撞运气，可
直到最后，他还是没又等到兔子。

7、学到这儿，你又明白了什么？（板书：不能靠碰运气过日
子）

（三）观看动画，加深理解

1、刚才我们通过读课文了解了这个故事，现在想看看动画吗？

2、现在，你想对种田人说些什么，请你把自己想说的话写下
来。小结：靠碰运气是不可能得到自己想要的东西的，只有
实实在在去做，才能有收获。

（四）、说说身边的人和事

五、课外阅读

（过渡：寓言，总是借一个短小的故事说明一个深刻的道理，
它对我们的学习、生活，都会有很大帮助。老师这还有一则
寓言故事，请你们自由地读一读）

1、自由读读寓言,说说自己读懂了什么。

2、推荐课外读物。其实像这样的寓言故事还有很多很多，课
后我们可以去读读这本《中国古代寓言故事》，相信你们会
有更大的收获。



守株待兔教案详案篇五

目标预设：

1、会认本课六个生字，会写五个生字。

2、正确、流利地朗读课文，在研读中明白寓意：不劳动不会
有收获，不能靠碰运气过日子。

教学重难点：研读课文，明白寓意。

教学过程：

一、初读课文，读懂课题。

1、听说我们班同学特喜欢学寓言故事，是吗？那好，今天我
们就来学习一篇寓言故事，题目叫《守株待兔》。（出示课
题，学习生字“守”）

2、下面请同学们打开课本，用自己喜欢的方式读课文。要求：

（1）读准生字的读音，读通课文。

（2）从故事中找出一句最能说明题目意思的话来。

3、学习生字。

（1）出示带生字的词语：

守株待兔  撞死   树桩    锄头     窜出
来    从此

（2）联系实际理解“树桩、锄头”

（3）课文中哪句话写出了题目的意思？



学习句子，理解课题：

从此他丢下了锄头，整天坐在树桩旁边等着，看有没有野兔
再跑来撞死在树桩上。

二、深读课文，明白寓意

1、种田的人等待野兔的结果是什么？

学习句子：

日子一天一天过去了，再也没有野兔来过，他的田里已经长
满了野草，庄稼全完了。

2、田里的庄稼怎么会全完的呢？请你找一找，课文中哪句话
告诉了我们原因，把它用横线划下来。

3、学习句子：

从此他丢掉了锄头，整天坐在树桩旁边等着，

看有没有野兔再跑来撞死在树桩上。

（1）自由读读句子，看看从这句话我们可以读懂什么。

（2）"丢掉了锄头"可以知道他没有到田里去劳动。

（3）具体理解"整天在树桩旁等着"这句话。（从早上、中午、
傍晚三个方面来说）

（4）他在树桩旁傻等，人家在干什么呀？

当别人                     时，他
在树桩旁傻等；



当别人                     时，他
在树桩旁傻等；

（5）朗读指导。

（6）小结：种田人整天什么农活也不干，也难怪，他的庄稼
全完了！

4、学到这儿，你明白了什么？（板书预设）不劳动是不会有
收获的。

6、学习第1自然段

（2）野兔为什么要这么慌乱地从树林里跑出来，四人小组想
象野兔"窜"的种种原因。

（3）野兔从树林里窜出来就撞死的可能性大吗？

（4）种田人意识到这一点了吗？从哪里知道？能给 "乐滋
滋"换一个词吗？

7、因为有了一次意外的收获，种田人便希望每天都能碰到这
样的好运气，正因为有了这种不切实际的想法，所以从捡到
兔子的那天起，他便一直坐在树桩旁傻等，可直到最后，他
还是没等到兔子。

8、学到这儿，你又明白了什么？（板书：不能靠碰运气过日
子）

三、观看动画，加深理解

1、刚才我们通过读课文了解了这个故事，现在想看看这个故
事拍成的动画片吗？

2、现在，你想对种田人说些什么，请你把自己想说的话写下



来。

3、小结：靠碰运气是不可能得到自己想要的东西的，只有实
实在在去做，才能有收获。

四、联系实际，明理导行

1、其实像种田人一样，因为一次碰到好运气，就想永远靠碰
运气过日子的人在我们生活中也有，你能说一说吗？（比如
赌博）

2、如果你的身边有这些想法的人，就请你用这个寓言故事来
劝劝他吧。

五、书写指导。

板书预设： 

野兔没来  （不能靠碰运气过日子）

守株待兔

庄稼全完  （不劳动就不会有收获）

守株待兔教案详案篇六

1.认识“耕、翼”等4个生字，学写“守、株、待”等9个生
字。

2.能读准字音、读好“因释其耒而守株”，背诵课文。

3.能借助注释，结合插图疏通文意。懂得不要心存侥幸，不
要不劳而获，要靠自己的劳动去创造美好的生活。

1.读准字音，读通句子。



2.能借助注释，结合插图，疏通文意。懂得不要心存侥幸，
不要不劳而获，要靠自己的劳动去创造美好的生活。

2课时

关于寓言故事的相关课件。

第一课时

1.导入新课，认读字词。

（1）同学们，寓言故事是我国传统文化中一颗璀璨的明珠，
它用简练的语句告诉我们深刻的道理。今天，我们能从《守
株待兔》这则寓言故事中懂得什么道理呢？学习课文，找一
找答案吧！

（2）出示图片。(守株待兔)

古人写的寓言故事叫文言文寓言，今天咱们看看古人是怎么
守株待兔的。

(3)板书课题。

(4)提问“株”是什么意思？守株待兔是什么意思？

(5)读了课题，你想知道什么？

2.初读课文，学习生字。

（1）这些问题的答案就藏在课文里，请打开课本，结合注音，
借助课后生字表，读准字音，读通句子。

（2）指名读文，师随机正音。

预设：



(1)折颈而死：“折”做一做折的动作，提手旁，“颈”应读
三声。

(2)“冀”字正音。

3.复习生字，指导写字。

（1）课件出示生字，自由练读。

（2）生字组词，巩固识字。

（3）指导书写“株”。提示木字旁做偏旁最后一笔捺变为点，
提示“株、待、耕、折、颈、释”都是左右结构的字，左窄
后宽。

指导书写“守”和“宋”，引导观察两个字的异同。

1.理解句意，疏通文意。

(1)结合注释再读课文。

2.学习第一句。

(1)谁在等兔子？

(2)这个宋国人是干什么的？

3.学习第二句。

(1)图中除了有农夫还有什么？

(2)课文中是怎么说的？

4.学习第三句。



(1)这只又肥又大的兔子，为什么会被农夫得到？

(2)为什么兔子会撞到树桩上？

(3)强调“颈”字读音。

(4)从哪个字你知道，兔子跑得快？

5.学习第四句。

(1)白白捡到又肥又大的兔子后，农夫是怎么做的呢？

(2)“耒”字教学，出示“耒”的图片，上面有把手，下面有
犁头，是翻土用的农具，想一想，你认识的字中哪个是
以“耒”做偏旁。

(3)“耒”的字意已经了解了，“释其耒”呢？原文中是怎么
说的？(因释其耒而守株，冀复得兔)

(4)从中你体会到了什么？读懂了什么？带着你的'感受读出
来。

(5)出示断句：因/释其耒/而守株/冀/复得兔。

6.学习第五句。

(1)他一直这样等，有什么收获吗？

(2)课文中怎么说的？

7.疏通课文。

(1)让我们把这几句话送回到原文中，好好读一读。

(2)学生自由读，读出节奏感。



8.小结。

这篇文言文对于孩子们来说还是有一定难度的，在学习时有
意识地指导学生结合注释对语句进行理解，在读懂句子的基
础上，串起整个故事，形成整体的认识。教师在教学时还充
分发挥了学生的想象，学生的想象力被激发的同时，训练了
学生的语言表达能力，在此基础上进行反复朗读，读中感悟，
对寓意也有了清楚的认识。

守株待兔教案详案篇七

活动目标：

1、观察画面，推测判断人物的心理状态，乐意用较连贯的语
句在集体面前讲述画面内容。

2、初步理解作品内容，知道只有辛勤的付出才会有收获的道
理。

3、通过语言表达和动作相结合的形式充分感受故事的童趣。

4、领会故事蕴含的寓意和哲理。

5、引导幼儿在故事和游戏中学习，感悟生活。

活动准备：

自制图书

活动过程：

一、导入。

过渡：到底发生了什么事?我们一起来看看!



二、理解故事，感受寓意。

(一)观察图片，分段理解

1、(第一天)提问：

(1)(图1)农夫在做什么?他心里可能在想些什么?

小结：锄地可真累呀!种田可真辛苦!

小结：农民白白捡了一只兔子，他特别高兴。

2、(第二天)(图3)提问：农民在做什么?他心里可能在想些什
么?

小结：农夫照旧到地里干活，可是他再不像以往那么专心了。
他干一会儿就朝草丛里瞄一瞄、听一听，希望再有一只兔子
窜出来撞在树上。

3、(第三天)(图4)提问：这个人在干什么?他为什么不去种
田?

小结：农夫再也没有心情种地了，坐在树旁，专门等待野兔
子窜出来。

4、讨论：你觉得他会等到兔子吗?为什么?

(1)根据幼儿出现的情况分组讨论：

a、能等到，

b、等不到，双方说出自己的理由。

教师及时总结，突出重点：他坐在树桩旁等呀等终于等到了
野兔、他坐在树桩旁等呀等最后还是没有等到野兔，他到底



有没有等到野兔呢?我们继续往下看(播放课件)

(2)他等到了吗?为什么等不到呢?

(3)他没有等到野兔，反而怎么样了?

教师总结，重点突出：他坐在树桩旁边等呀等，庄稼也死了，
人也瘦了，最后一只野兔也没有等到。“守株待兔”这个故
事告诉我们不经过努力和辛勤劳动，是不会获得成功的。

三、完整欣赏，提升经验。

1、为什么农夫会成为大家的笑话?

2、你认为他应该怎么做呢?如果是你，你会怎么做?

活动反思：

《守株待兔》是一则寓言故事。课文通过种田人因一次偶然
的机会得到一只撞死的兔子，他就放弃农活整天守着树桩等
待撞死的兔子的事，生动形象、深入浅出地向幼儿介绍
了“想不劳而获是不行的”这一比较深奥的道理。

守株待兔教案详案篇八

同学们学过很多寓言故事，你能说出哪些寓言故事的名字？
下面请看一组图画，（课件出示：树桩、农夫和幻想中不断
奔跑而来的兔子）你想到了哪个寓言故事？（守株待兔）好，
这节课我们就来学习《守株待兔》这个寓言故事。

课前同学们已经预习了课文，能告诉老师你们预习了什么吗？
（熟读课文，学习了生字）一起来看看你们生字认识得怎么
样！（课件出示“守、窜、撞、桩、此、锄”）



1、整体读一遍

2、个别识记

守：拆字法识记，组词。

窜：重点纠正读音。让生比划窜的动作。用“窜出来”说一
句话。

撞：拆字法识记，组词。

桩：形声字。组词树桩。知道树桩什么样吗？生说，课件出
示树桩图片。

此：些字去掉下半部。课件出示。

锄：形声字。组词锄头。知道锄头是什么样子吗？课件出示
锄头图片。

同学们真聪明，学会这么多生字一定累了，轻松一下。听叔
叔为我们讲故事。（课件出示）叔叔讲得怎么样？想不想试
一试？（想。）那就把书打开，美美的朗读吧。在读课文的
时候老师有一个要求：边读边划出最能解释“守株待兔”意
思的话。开始读吧。

谁愿意勇敢地站起来朗读课文？

揭示题意。

能把你画的句子读一读吗？（屏幕显示，在课文中注下划线）
都来读读这句话。你能用简短的语言说说什么叫守株待兔吗？
（种田人坐在树桩旁边等兔子）

概括主要内容。



第一自然段（抓重点字词句为主）

看来，这个故事还得从兔子说起。课文哪一段是讲兔子撞去
世在树桩上的？（课件出示兔子撞去世在树桩上的底图，第
一自然段）读这一段，想这一部分当中的哪个字，哪个词或
者哪一句话用得好？（重点品味“窜”字，课件出示兔子窜
出来撞去世的过程）师：兔子撞去世，种田人就白捡了一只
兔子。

第二自然段（感情朗读、表演）

第三自然段（和第一段学习方法一样）（课件出示第三自然
段，背景是种田人坐在树桩旁，庄稼长满了野草。）

接下来种田人是怎么做的呢？结果怎样呢？我们来学习第三
自然段。在学习这一自然段的时候，用和第一自然段同样的
方法，也就是――生：抓字词句来体会。

（抓住“整天”说明种田人不劳而获的思想很严重。抓
住“一天一天”“再也”“长满”重点体会种田人的悲惨下
场。）

好，我们去看看种田人（出示课件）这个种田人多可怜啊，
假如你从这个种田人身边走过，你想对这个可怜的种田人说
点什么呢？那现在老师就是那个种田人，哎呀，我现在已经
等了一年了呀，这只兔子怎么还不来呀？（师生情景对话）

……

是啊，大家都是这么认为的。

生活中，有没有守株待兔这样的故事，这样的人呢？

回去把这个故事和其中的道理说给身边的人听，好吗？



了解成语故事，理解其寓意课时。

故事讲述所需三幅图片。

1、今天老师要给小朋友们讲一个故事：

一天，一个农民在地里干活，突然一只兔子从他身边跑过，
一头撞到树上，死了。农民捡起这只死兔子，高兴地把它拿
回家。（展示第一张图片，换到第二张）

农民心想：“如果每天我都能抓住一只兔子，何必要在地里
拼命干活呢？”第二天他便坐在那棵树下，等着其他兔子来
送死。他在那儿坐了几天，可连一只兔子的影子也没有看到。
（展示第二张图片，换成第三张）

田里的禾苗却因为没有浇水枯死了，这个农民最后没有得到
兔子也没有得到田里的收成，他最后只好躲在树底下听着小
鸟嘲笑流着眼泪过日子了。（展示第三张图片）

2、师：故事讲完了，你们知道小鸟是怎么说这个农民的么，
让我来告诉你们听，它们说：守株待兔。守株待兔跟老师读
一读。

生：守株待兔。

3、师：对了，如果我们今后看到只是凭着自己想法做事，而
不考虑实际情况的小朋友，我们就说用“守株待兔”羞羞他。

守株待兔。

1、教学寓言的主要目的是为了运用，要让幼儿会读并理解到
寓言的含义。

2、在故事情节中增添一些动物的有趣言论，可帮助幼儿处于
模仿的天性会不自觉的理解记忆寓言，重点不要放在寓言字



面意思的解释上。

守株待兔教案详案篇九

1、认识株、兔，理解守株待兔的含义，知道不劳而获是不会
成功的。

2、通过猜字的形式，初步感受玩字的乐趣。

3、续编成语故事，相信只要自己努力，就会有所收获。

4、能安静地倾听别人的发言，并积极思考，体验文学活动的
乐趣。

5、帮助幼儿体验和理解故事内容，尝试讲清简单的事情。

动画片守株待兔。

一、认识成语守株待兔。

教师出示画面，引导幼儿猜测后面躲得是什么字?认识株、兔
守株待兔是什么意思呢?我们一起来看动画片就知道了!

二、通过动画片结合具体的问题引导幼儿理解守株待兔的含
义。

1、谁在什么地方见到了野兔?

2、见到野兔以后他是怎么想的?怎么做的?

3、他能等到野兔吗?为什么?幼儿猜想。

根据幼儿出现的情况分组讨论：(a、能等到b、等不到)双方说出
自己的理由。



教师及时总结，突出重点：

a、他坐在树桩旁等呀等，终于等到了野兔。

b、他坐在树桩旁等呀等，最后还是没有等到野兔。

他到底有没有等到野兔呢?我们继续往下看(继续播放至结束)

4、他等到了吗?为什么等不到呢?

5、他没有等到野兔，反而怎么样了?

教师总结，重点突出：他坐在树桩旁边等呀等，庄稼也死了，
人也瘦了，最后一只野兔也没有等到。

守株待兔这个成语告诉我们不经过努力和辛勤劳动，是不会
获得成功的。

6、你认为他应该怎么做呢?如果是你，你会怎么做?

幼儿可以表演守株待兔。

以看图猜成语故事导入，让学生在轻松的环境中进入课题。
猜谜语导入寓言故事，向学生介绍《中国寓言故事》这本书，
了解更多的寓言故事。老师板书课题，学生跟写，同时老师
一边写课题一边说说每个字的大概意思，那么在入题时，学
生跟写可以更好的集中注意里，老师边写边说，是让学生理
解题目大概的意思。

让学生自己读课文，找出文中最能解释题目的句子，让学生
有更好的概括能力。同时随文识字，找出句子中的生字，对
个别字进行拓展。

教学过程中，我在两个地方进行了说话练习，一个是小组讨



论课文每句话的意思；一个是学生上台讲《守株待兔》的故
事。想象说话能调动学生的积极性，活跃课堂气氛。

故事拓展，让学生讲讲《守株待兔》的故事，这一系列的设
计都是想让学生更好的理解课文，在教学中引导和调动学生
的情感体验。但是在教学实践中突显了几个问题：

1、留给学生讨论的时间有点短。

2、当学生回答不到点子上，没有及时指导。

3、小组分享时应多找几个小组展示。

从这次的成长课中，我深深的体会到，教师备课，读透教材，
学生课堂调控能力等方面的工作一定要做得细致。在今后的
教学中我要做到：

教师一定要认真的备好课，头脑中要头清晰的教学环节。

熟悉教材，吃透教材。今后在上每一节时，先要管理好班级
的纪律，让差生能跟上脚步，试着大胆举手发言，好的学生
能让好的吸收课堂上学习的知识。

守株待兔教案详案篇十

课时：一课时

教学准备：故事讲述所需三幅图片

教学过程：今天老师要给小朋友们讲一个故事：

一天,一个农民在地里干活,突然一只兔子从他身边跑过,一头
撞到树上,死了。农民捡起这只死兔子,高兴地把它拿回家。
（展示第一张图片,换到第二张）农民心想："如果每天我都



能抓住一只兔子,何必要在地里拼命干活呢？"第二天他便坐
在那棵树下,等着其他兔子来送死。他在那儿坐了几天,可连
一只兔子的影子也没有看到。（展示第二张图片,换成第三张）
田里的禾苗却因为没有浇水枯死了,这个农民最后没有得到兔
子也没有得到田里的收成,他最后只好躲在树底下听着小鸟嘲
笑流着眼泪过日子了。（展示第三张图片）

生：守株待兔

师：对了,如果我们今后看到只是凭着自己想法做事,而不考
虑实际情况的小朋友,我们就说用"守株待兔"羞羞他。

板书设计：寓言守株待兔

教学反思：

1．教学寓言的`主要目的是为了运用,要让幼儿会读并理解到
寓言的含义


